

NOTICIERO GRANADINO

ANO XV Número suelto, 10 céntimos Lunes 11 de Febrero de 1918 Número suelto, 10 céntimos NUMERO 4.995

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	
En Granada	En el resto de España
1.º	2.º

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES	
1.º	2.º

El grupo regionalista granadino y la Asamblea de Ronda

Desistido que se hubo, por las razones alegadas anteriormente, de discutir punto por punto y artículo por artículo la Constitución antequera de Saornil, y existiendo un «Extracto del programa regionalista andaluz», elaborado por el Centro de Sevilla, que se prestaba mejor para aquel fin y que hasta reunía la ventaja de ser conocido de todos los asambleístas, lo que no ocurría con aquélla, se decidió tomar como base de las deliberaciones el referido extracto.

Conocidos son ya, por su inserción en el mismo diario que tan galantemente acoge estos artículos, las líneas fundamentales del programa de Ronda, y muy próxima está la fecha en que será publicado en su totalidad. No necesitan de muy prolijos comentarios la mayor parte de sus artículos, que no son sino una *abécé* de todo ensayo de reivindicación descentralizadora y regionalista. Solamente hemos de insistir sobre aquellos puntos que, a nuestro juicio, necesitan de cierta aclaración, bien por la vaguedad a veces forzosa con que se enuncian, bien por estar en relación más o menos íntima con cuestiones candentes y con gran apasionamiento discutidas—porque merecen serlo—, y respecto de las cuales es indispensable fijar de una vez para siempre la posición, no sólo del grupo regionalista, sino la de los individuos que lo integran, para evitar equívocos lamentables. En tal concepto, hemos de ocuparnos de lo que haya de entenderse cuando se habla del *alma andaluz*, de la *realidad andaluza*, así como de la *cuestión agraria*, y de las *relaciones existentes entre el regionalismo y las que vienen llamándose derechos e izquierdas*.

El alma andaluza
Comienzan en estos términos las conclusiones aprobadas en Ronda: «Proclamamos la realidad andaluza como una patria viva en nuestras conciencias...»

Mas, a pesar de este unánime reconocimiento, no hay que olvidar la existencia de una riquísima gama de matices, al tratar del contenido que a este andalucismo se dé. Contribuye a ello la fisonomía particular y característica de cada una de las provincias andaluzas, así como el carácter predominantemente platónico, literario, histórico o tradicionalista, o bien actualista, político realista que se asigna a nuestro regionalismo.

Hemos oído decir más de una vez en Ronda: «sea cualquiera el lugar de nuestro nacimiento, Jaén, Málaga, Sevilla, Granada, etc., cuando nos encontramos en cualquier punto de Andalucía, nos parece que estamos en nuestra propia casa». Es una gran verdad; pero sería resistirse a la evidencia misma el no encontrar ningún punto de diferenciación entre un jienense y un sevillano o entre un malagueño y un almeriense, y en general entre la Andalucía Oriental quebrada y sentuosa lindante con Castilla y la riante cuenca del Guadalquivir, donde se diría que aun vive la tradición helénica, inmensa llanura de luminosidad cegadora bajo un cielo intensamente azul que inmortalizó Murillo en las tónicas de sus Concepciones. Y sin embargo con ser tan bello este cielo no es el único; sobre la roja colina alhambrena, cobijando amorosamente el esplendor de la vega granadina, se extiende otro cielo, de matiz pálido, transparente; hay en la Alhambra una especie de jardín encantado, donde la vida tiene que ser forzosamente levantada y noble, donde las miserias y vergüenzas de la vida diaria deben mirarse a través de un prisma de comprensión, casi de compasión. Pocas veces nos ha sido dado pasear por este jardín: más a pesar de que la última fué en época algo remotas, nunca podremos olvidar nuestra emoción ante un añoso cedro, que según la tradición, fué plantado por San Juan de la Cruz. (San Juan de la Cruz y Granada y

la Alhambra! Ofrezco este tema a los poetas que puedan exteriorizar sus sentimientos. Nunca hemos comprendido mejor el cielo de Granada ni el alma del Santo Poeta, el más excelso de nuestra literatura, que aquella tarde, algo remota ya, que nos detuvimos llenos de emoción ante el hojoso cedro, plantado por aquel serafín de alma vibrante y delicadísima.

Tenemos, pues, que la realidad andaluza es algo extraordinariamente compleja, donde caben el moro Toñalí y el rey Argantón, D. Diego Hurtado de Mendoza, Ganiyiv y Murillo, Séneca y Lucano, al lado de Averroes y el Gran Capitán y Fray Luis de Granada, y hasta Narváez y Cánovas.

Y por otra parte, aun suponiendo que esta alma andaluza fuese una corriente uniforme y definida, ¿cuál habla de ser nuestra actitud ante ella? Meramente estética y contemplativa, o la de continuadores de la tradición? Y esto último, ¿en qué terreno? ¿En el literario y artístico, o bien en el de la acción política y el fomento económico?

De aquí también la reducción de la siguiente base por el grupo granadino, que encaja perfectamente, puesto que no se opone a ninguna de ellas con las conclusiones de Ronda y que ya es concisa del público granadino: «En el orden cultural se ocupará (nuestro grupo) de la afirmación de las personalidades granadinas y andaluzas por el conocimiento de su Historia, Literatura y Arte e intensificación, desenvolvimiento y depuración de su espíritu peculiar».

Y como nos hemos extendido demasiado en este punto, juzgamos preferible dejar para otro artículo el desarrollo de los otros dos extremos, terminando así esta serie, acaso excesivamente monótona y larga.

Francisco Campos Aravaca.
POR ESAS CALLES

Concurso decisivo

—Has visto el gesto de Burgos Carreaga?
—Sí, chico. Me ha conmovido.
—Como que es un acto de abnegación que arrasa los ojos.
—Es verdad.
—Aquello de no considerar antagónicas sus aspiraciones políticas con la designación de Moreno Agrela como candidato por la circunscripción, es un desprendimiento que le honra.
—Fíjate, sin embargo, que la nota oficiosa no habla de acatamiento a la jefatura de Moreno Agrela.
—Bueno, pero no me negarás que se propone ofrecerle su concurso...
—Sí, sí, pero también dice que no quiere hacer política en la circunscripción.
—Es natural. Después de haberle desairado Sánchez Guerra ¡su inspección de antaño!, concediendo la jefatura a Eduardo Moreno, está explicado que Burgos se refugie en Motril.
—Pero recomendará a sus amigos que voten a Moreno Agrela.
—¡Ah! Entonces tiene asegurado el triunfo.

Basilio

Rodés en Granada

En la estación
Como teníamos anunciado, ayer llegó a nuestra capital en el correo del Sur, el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, don Felipe Rodés.

En el andén esperaba al ilustre expedicionario, S. E. el Prelado, acompañado de su familiar señor Carreras; el gobernador civil interino, don Tirso Alonso; una comisión del Ayuntamiento, compuesta del alcalde don Felipe La Chica y los concejales señores Jiménez Cuevas, Montenegro, Valenzuela, Aravaca, Martín Flores, Molina de Haro, Avilés, Valdecasas y Carrascosa.

El rector de la Universidad, don Federico Gutiérrez; el secretario general don Juan Gallego; y los catedráticos señores Segura, Pareja, Escobar, Martos Lafuente, Senén, Gómez Izquierdo, Surroca, Hidalgo, Gómez Entralla, Rodríguez Avila y Morales García Goyena.

El director del Instituto don Joaquín María de los Reyes y los profesores don Teodoro Sabrás y don Branlio Tamayo.

La junta directiva de la Asociación Provincial del Magisterio, constituida por los señores Mora Trigo, Tello, Rodríguez Pérez Hitos, Martín González, Puga y Manzano.

El director del Museo provincial, don Francisco de Paula Góngora.

El arquitecto conservador de la Alhambra, don Modesto Cendoya; el Administrador señor Torrente y el auxiliar señor Coubertoret.

El presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, don Pascual Nacher, y el secretario, don José Aguilera Garrido.

Los jefes de Prisiones don Simón García Martín del Val, don Mariano Nieto, don Fermín Díaz y don Amalio Galindo.

El comisario regío de primera enseñanza, don Luis Velázquez García Tañón, y el inspector provincial, don Gabriel Pancorbo.

El jefe de los prestatarios granadinos, don Juan Ramón La Chica.

El vicepresidente de la Comisión provincial, don Eduardo La Guardia, y los diputados provinciales don Alfonso La bella y don José Márquez Aranda.

Una nutrida representación del «Centro Andaluz», en la cual figuraban don Guillermo García Valdecasas, don Eloy Escobar de la Riva, don Juan María Gallego, don Enrique Requena Espinar, don Francisco Campos Aravaca, don José María Piñar, don José Fernández Almagro y don José Álvarez de Cienfuegos.

La delegación regionalista llegada ayer de Motril, compuesta por don José García Herrera y don José María Banqueri.

Don Nicolás Ruiz, por los regionalistas de Baza.

Una comisión de la Escuela de Artes y Oficios, en la que figuraban don Eduardo Lozano, don Francisco Marín, don Eduardo Muñoz Vega, don Eduardo Sánchez Solá y don José González.

Además vimos a don Miguel Vico, don Francisco Sánchez Díaz, don José Jiménez González, don Manuel Góngora Ayustante, don Félix Aguilera, don Miguel Pizarro, don Fernando Cruzat, don Amado Hidalgo, don Francisco Rodríguez Suárez, don Manuel Castro, don José Góngora; y los señores Pérez Serrabona, Penalver, Flores y otros muchos que sentimos no recordar.

El tren entró en agujas a las cinco y quince minutos, o sea, con cerca de dos horas de retraso.

Al descender del coche el ministro, se le tributó una salva de aplausos.

Acompañando al señor Rodés venían desde Madrid el abogado y periodista don José Belver Cano, y don Antonio Gallego Burín y don Francisco Soriano de Laprea, que por delegación de los regionalistas granadinos, fueron a esperarle a Iznalloz.

El señor Alonso hizo las presentaciones y seguidamente el señor Rodés ocupó un carruaje y precedido de una sección de la guardia municipal montada, en traje de gala, se trasladó al Hotel Alhambra Palace, donde se hospedó.

En el Hotel
Los acompañantes se despidieron del señor Rodés, conferenciando este momento más tarde por teléfono con Madrid, para comunicar a su familia su feliz llegada.

El ministro fué cumplimentado en el hotel por el exdiputado a Cortes Sr. Montes Jovellar, el señor Montes Garzón, el delegado de Hacienda señor Salgado y su hijo don Ramón, el gerente de la compañía arrendataria de contribuciones señor Lagunilla y el candidato a diputado a Cortes por la circunscripción don Eduardo Moreno Agrela.

La comida

Al anochecer regresó el señor Rodés al Hotel Alhambra Palace.

Durante largo rato estuvo conversando con el gobernador y sus acompañantes, recibiendo también varias visitas.

El señor Rodés expuso que tenía noticias del arquitecto director de construcciones civiles e inspector de las obras de la Alhambra don Ricardo Velázquez Bosco, participándole su llegada a Granada, procedente de Córdoba, en el correo de los Andaluces.

El ministro expresó deseos de sentar a su mesa al señor Velázquez, no verificándose la comida hasta tanto que llegó dicho señor.

Además de don Ricardo Velázquez, sentáronse a la mesa el gobernador civil y los periodistas madrileños.

Terminado el acto, los comensales estuvieron de sobremesa largo rato, retirándose a descansar el consejero de la Corona.

Noticias sueltas
El señor Rodés, visitará hoy por la mañana la Alhambra, acompañado de los arquitectos señores Velázquez y Cendoya.

El primero de dichos señores, presentará al ministro un presupuesto que tiene formado para que se realicen reparaciones en algunos de nuestros monumentos arábigos.

La Junta directiva de los funcionarios civiles del Estado, visitará hoy a las doce y media, al señor Rodés. Esta nota sirva de cita a los señores que componen dicha Junta.

A la una de tarde, obsequiará hoy al señor Rodés, con un almuerzo, en el hotel Alhambra Palace, el claustro universitario.

Hasta las once y media pueden recogerse las tarjetas en el Hotel Alhambra Palace, al precio de 15 pesetas.

Después visitará el ministro nuestra Universidad y el Instituto, y probablemente la Casa de Castril, (donde se está instalando el Museo de Bellas Artes), y el templo de San Jerónimo.

El Sr. Rodés manifestó anoche a los periodistas, que usanza en el tren de la línea del Sur de España que sale a las 140 minutos de la tarde, regresará a Madrid, saliendo inmediatamente para Balaguer (Lérida), con objeto de presentarse a sus electores.

Por la premura de su regreso no se celebrará ningún acto público en que se use de la palabra el ministro.

FIGURAS DE LA GUERRA



Conde Czernin, Ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría, que desea la paz sin anexionismo.

EL CARNAVAL

El primer día, a cuenta de los tres...

Ayer se presentó en Granada el Carnaval, un poco escamado por el frío recibimiento que se le hizo, a pesar de contar con el apoyo de arriba. Parecía que venía encasillado por el inflyente sol de primavera.

Los motivos de tal escama, están justificados. El buen gusto abandona el Carnaval. La sátira fina se aleja de él. El ingenio viéndole rendido y agotado, le repudia. No ha podido hacer su entrada en peor época.

La escasez de viveres, los conflictos, perturbaciones, huelgas, barandada política, hambre, miseria, etc., son los mayores enemigos de este festejo.

Sin entusiasmo y en comedido ten con ten, solo le siguen como vergonzosa escolta, estantiguas que velan con el oropel de cintajos y encajes desechados, las injurias que el tiempo marcó en su rostro; holgazanes carentes de vergüenza, aventureros del chato y la tapadera y traficantes del vicio.

En una palabra: la hez de la Sociedad. Toda esa taifa de haraganes, pelandazos y gentes de la más despreciable condición, alaban y siguen al Carnaval moribundo, porque da en estos tres días, a ellos, su reinado. Un reinado fugaz, que se acaba en menos tiempo que se dice, igual que los falsos prestigios. Mientras, los abstinentes, los metódicos, los dirigidos por una cabeza que piensa (cosa rara), se rien de la mentira, que en confuso tropel, ven pasar desde sus honestos retiros o a tra-

EN LAS PLANAS

Rodríguez Acosta por cuanto en su discurso había manifestado, exponiendo a consideración las normas en que de acuerdo con aquel había de resolver su política, cuya principal base era el amor que consagraba a su querida tierra, a la que quería tener el orgullo de representar para dedicar sus actividades y energías a su defensa y mejoramiento, y como para ello, según todos los indicios, había que aprestarse a la lucha, recomendaba a sus amigos, al mismo tiempo que la entereza necesaria para mantener su derecho, una gran prudencia para equivocar los atropellos que ya parecían que comenzaban con los cachetes y detenciones que los poseedores del poder querían realizar contra los partidarios de su candidatura.

El señor Fernández de Córdoba aplaudió y vitoreó por sus paisanos quienes en sus comentarios efusivos de contaban ya su triunfo.

Ante los verdaderos abusos que los lachiquistas cometían—hasta el extremo de que dos inspectores municipales habían dolido por no realizar las coacciones que el alcalde les ordena—el señor Fernández de Córdoba envió el siguiente despacho al gobernador civil:

«El alcalde ha nombrado muchos agentes para coaccionar los electores de mi candidatura».

Anoche realizaron cachetes en persona honrada que no se prestan a ayudar a un candidato cuerno, hasta hoy desprecido».

Guardia municipal amenazó con atravesar de fuego al concejal señor Ruiz Morote pretendiendo detenerle y encarcelarlo.

Acudo a denunciar el hecho al ministro de la Gobernación, siendo necesario garantizar el derecho de todos que, se acabe el desarme de la fuerza municipal, encargando a la guardia civil el mantenimiento del orden.

Ante las coacciones de la autoridad encuentran los ánimos muy excitados.

El ministro de Fomento telegrafió ayer al gobernador civil dándole cuenta de haber librado 5.000 pesetas destinadas a reparaciones en la carretera de Granada-Motril.

Vino ayer el candidato a diputado Cortes por el distrito de Motril, don Isidro Romero Cibantos.

Le recibieron en la estación sus amigos y los elementos que constituyen el club que anticuipul, se reunieron anoche en Santafé y acordaron prestar apoyo a las candidaturas designadas por la Junta Provincial del mismo y que han de luchar por la circunscripción; y en vista de los atropellos cometidos por el alcalde de la dicha ciudad, en evitación de otros mayores, dirigirá al excelentísimo señor ministro de la Gobernación, el telegrama siguiente:

«Protestamos atropellos y coacciones electorales cometidos por alcalde liberal lachiquista de esta, dejando cesantes cuatro guardas de campo, motivos ineficaces, embargando a contribuyentes contrarios, ordenando con amenazas, por conducto de los guardias municipales, que los industriales voten la candidatura por patrocinada. Existe por ello, gran indignación ante tales atropellos».

Esta tarde, a las cinco, se reunió en el Café de España todos los que, haciendo conmemorar el 11 de Febrero, fecha de la proclamación de la República en 1874, querían fraternizar con sus amigos y correligionarios.

NOTICIAS BREVES

Los guardias municipales Manuel Medina Bantista Dávila, detuvieron ayer a Severo Ortega Alcázar, que en el paseo de la Carretera profirió palabras insultantes contra los dos guardias.

Si necesitan usadas tarjetas, sobres, facturas o cualesquiera clase de impresos, acuda nuestra sucursal, en la Acera del Casino, allí encontrarán lo que deseen en condiciones inmejorables.

Para combatir colores pálidos, falta de fuerza, se recomienda Hemoglobina Asimilable Bergra. Venta farmacia.—Stengro Cartagena.

Al descender de un tranvía ayer tarde de la Avenida de Cervantes, Manuel García García, de 25 años, cayó al suelo, ocasionándose una herida en el lado izquierdo de la cabeza.

Ciudad Real. Claret y Diamante, de las Casas Reales Españolas, de Logroño, son los más selectos.

Solidaridad Granadina contra el caciquismo

Candidatura de mayorías para Diputados a Cortes

D. Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara
D. Pascual Nacher y Vilar

Solidaridad Granadina contra el caciquismo

Candidatura de minoría para Diputados a Cortes

D. Fernando de los Ríos Urruti

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La política

Rumor desmentido

Madrid 10.—Durante la madrugada última empezó a circular con gran insistencia el rumor de que había sido entregado una nota diplomática al presidente del consejo de ministros por el embajador de Italia en Madrid.

El incidente que se decía ocurrido entre ambos personajes y los términos en que se consideraba redactado el citado documento diplomático, hablan enorme gravedad al rumor de referencia.

También se llegó a asegurar que habían sido llamados precipitadamente a Madrid, todos los ministros que se encuentran actualmente de viaje, con objeto de celebrar consejo y examinar la nota.

A las tres de la madrugada, un periodista se atrevió a despertar al señor García Prieto, para interrogarle acerca de la certeza del rumor que circulaba con tanta insistencia.

El marqués de Alhucemas, después de escuchar atentamente al representante de la prensa, exclamó: «¡Qué enorme! Parece mentira que haya españoles que se dediquen a inventar tales rumores.»

Puede usted decir que son absolutamente inexactos, y que además carecen por completo de fundamento.

Precisamente el día de ayer transcurrió en la más completa normalidad. Yo estuve en la presidencia, donde recibí numerosas visitas, y después me retiré a descansar, con la confianza absoluta de que el orden estaba perfectamente garantido, no existiendo, además, temores de que se altere.

Por lo visto, este no es sólo el rumor inventado. A la una de la madrugada, recibí un aviso telefónico, para preguntarme si era cierto que se habían reunido los ministros en Consejo, con objeto de tratar un asunto de gran urgencia y de suma gravedad.

Es verdaderamente doloroso que existan españoles que se dediquen a inventar tales noticias sin pararse a considerar el daño que hacen a nuestro país y el peligro en que le pone.

A consecuencia de esto va a ser necesario buscar una sanción para castigar a los inventores de inexactitudes semejantes.

El caso del «Duque de Génova»

Madrid 10.—Aparte de las manifestaciones hechas por el presidente del Consejo de ministros acerca de los rumores circulados relativos a una supuesta nota de Italia, se sabe que anoche estuvieron una larga entrevista el señor García Prieto y el ministro de Marina.

Parece que el señor Jimeno dió amplios informes al presidente, relativos al torpedeamiento por un submarino alemán, del vapor italiano «Duque de Génova» realizado en aguas de Levante.

Interesa grandemente al Gobierno conocer el expediente incoado por las autoridades acerca de este hundimiento, para poder apreciar las circunstancias que en él intervinieron, ya que se dice que fué cometido dentro de nuestra jurisdicción.

Las impresiones dominantes, según todos los telegramas recibidos, es de que, efectivamente, el torpedeamiento del «Duque de Génova» fué llevado a cabo a una milla de distancia de nuestras costas.

Si esto llegara a confirmarse de un modo pleno, el Gobierno se vería obligado a dirigir una nota al de Alemania, redactada en términos tan enérgicos, que habría de revestir gravedad no inferior a la cursada con motivo del torpedeamiento del «Girald». El Gobierno se considera en el deber de defender tanto lo que se refiere a la integridad de nuestras aguas jurisdiccionales, como lo que se relaciona con la libertad del tráfico de cabotaje.

La nota ha de revestir excepcional importancia, pues el Gobierno quiere hacer saber al de Berlín que todo torpedeamiento en aguas jurisdiccionales, de buques, cualquiera que sea su nacionalidad o de barcos españoles dedicados al servicio de cabotaje, será considerado como un ataque a nuestra soberanía.

Comentarios

Madrid 10.—Durante todo el día han continuado los comentarios acerca del torpedeamiento del buque italiano «Duque de Génova».

Un periódico ha llegado a asegurar, que si aún no ha recibido el presidente del Consejo una nota del de Italia, acerca de este asunto, al menos, ha sido anunciada.

«La Epoca», al ocuparse de este espinoso asunto, dice que no quiere hacer comentarios.

Piense el Gobierno en encontrar los medios de velar por los fueros de nuestra dignidad y de reclamar la libertad para el mantenimiento de

nuestro tráfico de cabotaje, con objeto de que no vuelvan a repetirse casos como el del «Girald» y el del «Duque de Génova».

Los gobernadores trasladados

Madrid 10.—La oficina electoral ha facilitado una nota regionalista, diciendo que el traslado de los gobernadores contra los que se comprobaban ciertas quejas, ha sido debido a imposición de los ministros del partido.

Asegura que de no haber sido satisfechos los citados consejeros, no seguirían desempeñando sus puestos. Los señores Ventosa y Rodés entraron a formar parte de un Gobierno de concentración, con objeto de que se realizaran unas elecciones honradas y sinceras.

De este modo todos los ciudadanos tienen la seguridad de que ningún candidato puede llamarse ministerial, ni hacer valer preeminencias por no existir encasillado.

Los empleados electorales

Madrid 10.—Además de la nota anterior, la oficina electoral regionalista ha facilitado otra nota conteniendo, detalladas, cuantas disposiciones ha dictado el ministro de Hacienda para conseguir que por los funcionarios de su departamento se guarde la más estricta neutralidad en materia de elecciones.

Después enumera la nota los expedientes incoados contra funcionarios sobre los cuales se han recibido quejas fundadas. El número de ellos asciende a 55.

Según los informes recibidos por el ministro, todos los empleados de su departamento han dispensado buena acogida a las citadas disposiciones, aplaudiendo la energía desplegada en su cumplimiento.

De propaganda

Madrid 10.—Parece que no son sólo los ministros de Instrucción Pública y Hacienda, quienes realicen viajes de propaganda electoral. Se anuncia la salida de otros consejeros, pertenecientes a distintas agrupaciones políticas, con el mismo objeto que los señores Rodés y Ventosa.

Un mitin

Madrid 10.—Esta noche se ha celebrado un mitin en la Casa del Pueblo, organizado por los obreros del ramo de construcción.

Los oradores dirigieron fuertes ataques al Gobierno, acusándole de no haber hecho nada por aliviar la crisis obrera.

Abogaron por la transformación del régimen actual como único medio de que desaparezcan las oligarquías.

La proclamación de candidatos

Madrid 10.—El señor Maura ha recibido ya numerosas adhesiones de jefes de grupos políticos a su proposición de darse mutuas facilidades para la proclamación de candidatos.

Los únicos que faltan por contestar son los señores Alba y conde de Romanones.

Ventosa

Madrid 10.—Se reciben telegramas de Orense, dando cuenta de haber llegado el ministro de Hacienda, que fué recibido por las autoridades y numeroso público.

Desde la estación se dirigió al Ayuntamiento, siendo silbado en el trayecto. En el Ayuntamiento se celebró una recepción que estuvo muy concurrida, retirándose después el señor Ventosa a descansar, siendo nuevamente silbado.

A las seis de la tarde dió su anunciada conferencia.

La guerra mundial

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 10.—Se reciben telegramas de París dando cuenta del siguiente parte oficial: «Durante el día de ayer se registró una lucha bastante intensa por parte de ambas artillerías en la región de New Juivcourt.

También fué muy intenso el bombardeo en la Champagne, región de Moronvillers, hacia Butte Chappy y otros puntos de los Vosgos.

Varios destacamentos germanos, después de una amplia preparación de artillería, intentaron realizar un golpe de mano contra nuestros pequeños puestos.

Nuestro fuego combinado de cañón y ametralladoras paró en seco a los asaltantes, que se vieron obligados a retroceder a sus líneas después de haber experimentado pérdidas sangrientas.

Nuestras tropas, mediante impetuoso ataque, lograron penetrar dentro de las defensas atrincheradas de la región de Champagne y al este de Setoir.

Destacamentos de infantería francesa llevaron a cabo con feliz éxito varias operaciones de tanteo, particularmente en la región de Vadomvillers.

Durante dichas operaciones, nuestras tropas, después de infligir pérdidas al enemigo, regresaron a sus líneas con varios soldados alemanes prisioneros.

En el resto del frente, la noche transcurrió con absoluta tranquilidad.»

Parte italiano

Madrid 10.—El parte oficial facilitado a la prensa por el generalísimo italiano Díaz, dice lo siguiente: «Durante el día último, la actividad de uno y otro ejército enemigo fué bastante escasa en todo el conjunto del frente.

Tan solamente se desarrollaron acciones de artillería algo más frecuentes que estos últimos días y bastante más intensas, en el sector oriental del teatro italiano de la guerra.

También fué notable el bombardeo en la alta meseta de Asiago y en la zona occidental del monte Grappa.

Durante la noche del 8, patrullas austriacas más numerosas que las de ordinario, intentaron realizar dos golpes de mano contra nuestras posiciones, situadas al Sur de Docna.

Los ataques enemigos fracasaron ante el nutrido fuego de nuestras tropas de vanguardia, que estaban alerta.

Otros golpes de mano contra nuestras obras atrincheradas situadas al Este de Revesoli y en la embocadura del río Piave, abortaron.

Una fuerte escuadrilla compuesta por numerosos hidroaviones de la marina real realizó un raid a territorio enemigo.

Nuestros aviadores dejaron caer numerosas bombas sobre las trincheras y barricadas austriacas, pudiéndose observar blancos de gran eficacia.»

Parte alemán

Madrid 10.—Los informes recibidos de Berlín dan cuenta del parte oficial facilitado por el gran cuartel general germano acerca del desarrollo de las operaciones. Dice así: «Teatro occidental de la guerra.—Durante el día de ayer se desarrollaron duelos de artillería en algunos puntos de este frente.

Entre las patrullas exploradoras de uno y otro bando beligerante se desarrollaron numerosos combates, con resultado alternativo. Quedaron en poder de nuestras tropas algunos prisioneros.

Cerca de la costa belga se registraron durante el día último algunas pequeñas operaciones de detalle.

En varias incursiones a las posiciones enemigas situadas al Noroeste de Ipres, hicimos prisioneros a varios soldados franceses.

También hubo pequeños encuentros en la región situada entre Cambrai y Saint Quintin, permitiéndonos capturar algunos soldados británicos.

Durante todo el día último experimentó notable aumento la actividad bélica desarrollada por el adversario en la región de Mons.

Igualmente demostraron cierta acometividad las tropas francesas en los dos lados del Mosela y en ciertos sectores situados al Noroeste y al Este de Nancy.

Varios destacamentos exploradores del ejército francés, después de una corta preparación artillera, atacaron rápidamente, logrando, merced a su impetuosidad, penetrar provisionalmente en nuestras posiciones atrincheradas situadas en la región de la cuenca de la Salle.

Un enérgico contraataque de nuestras tropas consiguió hacer perder esta ventaja momentánea obtenida por el adversario, haciéndole retroceder a sus líneas con pérdidas sangrientas en sus efectivos.

También fueron rechazados otros ataques del adversario contra nuestras posiciones situadas al Oeste de Blemon.

La situación continúa estacionaria en el frente italiano.

Parte inglés

Madrid 10.—Según telegramas recibidos de Londres el parte oficial facilitado por el Gobierno inglés dice lo siguiente: «Durante la mañana de ayer el enemigo inició un violento bombardeo contra nuestras líneas situadas al oeste de Gormalieu.

da el recrudecimiento de la actividad de las baterías germanas emplazadas en la región de la selva de Houtelet.

Parte austriaco

Madrid 10.—Los informes recibidos de Viena transmiten el parte oficial facilitado por el Gobierno Imperial austriaco. Dice lo siguiente: «En el frente italiano se está desarrollando gran actividad de artillería en todo el conjunto del frente.

El bombardeo adquiere caracteres de mayor intensidad en la alta meseta de las Siete Aldeas y al este del Brenta.»

EN ORIENTE

La paz

Madrid 10.—Según telegramas recibidos de Berna, son muy animados los comentarios acerca de la firma de la paz entre los imperios centrales y sus aliados y la república de Ucrania.

En la mayoría de ellos domina la falta de entusiasmo que existía en el mes de Diciembre último.

Los diversos partidos políticos germanos se limitan a dar su aprobación a esta victoria obtenida por el Gobierno Imperial.

Además muestran su esperanza de que la paz con Ucrania repercuta en el resto de Rusia y en los demás países que forman la «Entente».

La prensa española liberal y conservadora se muestra bastante preocupada.

Entienden los periódicos de estos dos partidos, que la república de Ucrania podrá llegar a ser un Estado; pero hoy no lo es todavía.

Manifiestan el temor de que puedan registrarse sorpresas lamentables.

De todos modos se ve la convicción en que antes de llegar a firmar una paz general en todo el extenso frente de Rusia, será necesario vencer dificultades que hoy aparecen casi insuperables.

La «Gaceta de Frankfurt»

Madrid 10.—Según telegramas recibidos de Berna, La «Gaceta de Frankfurt» publica un notable artículo acerca de las negociaciones entabladas para llegar a una paz general en el frente ruso.

Afirma que pueden declararse terminadas las negociaciones que se venían siguiendo con el comisario de Asuntos Exteriores Trotsky.

Esto constituye un nuevo motivo de preocupación para el Gobierno imperial germano.

Otros periódicos coinciden en opinión de que la formación de estados independientes haría resurgir la cuestión balcánica.

Recuerdan con este motivo que dicha cuestión fué el origen de la actual contienda.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO EN ESPAÑA

Los naufragos del «Sebastián»

Madrid 10.—Según cablegramas recibidos de las Palmas zarpo de aquel puerto con rumbo a Barcelona el vapor «Ciudad de Cádiz», conduciendo a bordo los 30 hombres que componían la tripulación del vapor «Sebastián».

Refieren los naufragos, que estando el barco en el puerto de Bilbao, recibió dos proposiciones de cargamento, destinado a la república norteamericana. Uno de ellos era de frutas secas y otro de sal.

La casa consignataria se decidió por este último y preguntó antes al consul alemán si dicho artículo era contrabando de guerra, siéndole contestado negativamente.

Zarpó el «Sebastián» con rumbo a Santander, y en este puerto el comandante del barco hizo igual pregunta al consul alemán, siéndole contestado en idéntico sentido.

Para más cerciorarse se preguntó a la embajada.

Como transcurrió bastante tiempo sin contestar marchó el barco a Torrevieja donde hizo su cargamento, marchando hacia los Estados Unidos.

celebrado en la Casa del Pueblo el mitin monstruo organizado por los elementos pertenecientes al partido radical y a las distintas fracciones republicanas.

El local estaba completamente lleno de público.

En el escenario y en las galerías se veían numerosas banderas pertenecientes a los círculos del partido.

La presidencia es ocupada por el exdiputado a Cortes don Emiliano Iglesias.

Inicia los discursos el exdiputado a Cortes por Tortosa don Marcelino Domingo.

Al avanzar hacia el público es acogido con una estruendosa ovación, que dura largo rato.

Hizo un examen detenido de los acontecimientos políticos ocurridos durante los últimos años, criticando duramente la labor desarrollada por los gobiernos que se sucedieron en el Poder, especialmente los que han regido los destinos de la nación desde el comienzo de la guerra europea.

Recordó lo ocurrido con las Juntas de Defensa.

Afirma que para gobernar, precisa contar con la confianza del pueblo.

Comparó nuestra situación con la de otros países, censurando que no exista autoridad para obligar a las compañías, a que admitan los ferroviarios despedidos por los sucesos de Agosto.

Atacó duramente a los regionalistas, especialmente al señor Ventosa, diciendo que estamos en un período histórico.

Recordó que los regionalistas impidieron la aprobación de un proyecto tan bueno como el que gravaba los beneficios extraordinarios obtenidos con motivo de la guerra.

La doctrina—añadió—que contenía ese proyecto, rige en todos los países neutrales y beligerantes. (Gran ovación)

Al dispusere para hablar el señor Lerroux, se oyen entusiastas aplausos y vivas.

Cuando termina la ovación, un individuo de aspecto obrero se levanta, diciendo: «Los obreros de «El Progreso» se mueren de hambre. ¿Cuándo se arreglará eso, don Alejandro?»

Se promueve gran alboroto. El señor Lerroux dice: «Este momento no es a propósito para dilucidar cuestiones personales.

El espectador insiste en su interrupción, y el jefe de los radicales hace señas para que lo expulsen.

Varios concurrentes rodean al interruptor, pero éste saca un revólver, haciendo un disparo.

Se promueve una confusión grandísima.

Detenido el individuo, resulta ser un socialista, hermano de otro socialista muy conocido en Madrid.

Los concurrentes, para calmar los ánimos, comienzan a aplaudir al señor Lerroux.

Este ruega silencio, pues de lo contrario, dice que no hablará.

Restablecido el orden, aconseja el jefe de los radicales, serenidad ante el «complot organizado por los cobardes».

Se ocupa extensamente de la asamblea de parlamentarios, examinando su finalidad y los acuerdos en ella adoptados.

Dirige grandes ataques a los ministros de Hacienda e Instrucción pública analizando su labor dentro del Gabinete.

Afirma que el señor Rodés tan solo hizo por centralizar la escuela de Bellas Artes de Barcelona.

Respecto al señor Ventosa asegura que únicamente consiguió que los títulos de la Deuda de la Mancomunidad Catalana fueran admitidos en Bolsa.

Considera el actual Gobierno como formado por gente inepta, entendiendo que no debe continuar rigiendo los destinos del país.

Durante el discurso, fué muy aplaudido, escuchando una calurosa ovación al terminar de hablar. Los concurrentes desfilaron en medio del mayor orden.

Atendiendo requerimientos del delegado de la autoridad, las banderas fueron sacadas del local enrolladas.

Imprenta asaltada

Madrid 10.—Se reciben telegramas de Barcelona participando que esta madrugada un grupo de obreros tipógrafos, que se supone pertenecen a «Solidaridad Obrera», asaltaron la imprenta de «El Poble Catalá».

Los asaltantes causaron grandes destrozos en las cajas y máquinas del periódico, destruyendo numerosos moldes.

Acudieron fuerzas de la policía, disolviendo a los revoltosos, consiguiendo detener a algunos.

«La Lucha»

Madrid 10.—Según comunican de Barcelona, la autoridad militar ha concedido autorización para que vuelva a publicarse el periódico republicano «La Lucha».

Explosión de petardos

Madrid 10.—Informes de Barcelona dicen que cuando mejor era la animación en el paseo de Gracia, con motivo del Carnaval, estallaron dos petardos.

Aunque no produjeron daños ni desgracias la alarma fué enorme, originándose los sustos y carreras consiguientes.

Miscelánea

MADRID

El Carnaval

Madrid 10.—Han comenzado los festejos de Carnaval con un tiempo verdaderamente espléndido.

Las carrozas este año han sido escasas y pocas las máscaras.

Sin embargo la animación en el paseo de la Castellana ha sido extraordinaria.

A las tres de la tarde ha empezado el desfile de carrozas, coches y mascaradas ante la tribuna del jurado.

Desfilaban unas 20 carrozas y 30 coches adornados.

El primer premio para carrozas fué declarado desierto por no presentarse una con méritos suficientes a juicio del jurado.

El segundo fué otorgado a la que llevaba por título «La primera de abono del maestro».

Representa a un toro con un bajonazo teniendo en los cuernos a un torero que parece ser Rafael Gómez «Gallo».

Rodean al toro, toreros y moñospibos.

ASTURIAS

Candidatura protestada

Madrid 10.—Informes recibidos de Oviedo dan cuenta de que los delegados del comité republicano están organizando un mitin de protesta contra la inclusión en la candidatura a diputados, del socialista Saborit y el reformista Valdés.

IMPORTANTE PARA LAS FAMILIAS

Con verdadero interés recomendamos no dejen de visitar el acreditado almacén de tejidos

EL LEÓN

donde se vienen recibiendo diariamente importantes remesas de paños de toda clase, para la temporada de OTOÑO e INVIERNO.

Constituyen cuando de nuevo ha crecido la moda en Sedaría, Lanería, Terciopelos, Pielos y Abrigos confeccionados.

A pesar de la constante subida de precios

que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura fijarlos con la menor diferencia posible a los antiguos, reduciendo su utilidad

PARA COMPRAR BARATO COMO EL LEON

PRECIOS seriamente fijados: Ventas al contado Mesones, 98, EL LEON, (ahora Pasta Zorrilla, 98)

Del mundo y del hombre

Necrología de D. Eduardo Mier España ha perdido hace poco tiempo a uno de sus hombres más eminentes. Para mí, los hombres más eminentes de una nación, son los hombres de ciencia. La ciencia es el generador de la civilización moderna; y el dominio de la política y la codicia sobre la ciencia, es lo que amenaza cada vez más a Europa con una regresión a la barbarie. Todo lo que sea ensayar a los hombres de ciencia y trabajar por llevarlos a la dirección de la vida pública, es trabajar por la civilización en peligro. Sólo la hegemonía de la ciencia puede salvar al mundo, de la barbarie peñita.

Para demostrar la justicia de este calificativo, bastaría reunir a todos los actuales candidatos a Cortes y preguntárselos uno por uno ¿quién fue don Eduardo Mier?

Mier no ha alcanzado en su patria la popularidad de Echegaray, porque ni fue político ni escribió comedias. Fue sólo y exclusivamente hombre de ciencia. Por eso hay que ir a los centros científicos del extranjero para hallar su nombre debidamente admirado.

Aquí ni siquiera se le concedió la Cruz de Alfonso XII, que tienen... Pero ¡qué mejor documento que las listas de esa orden para juzgar de la mentalidad de la España oficial!

Un compañero de Mier en el Instituto Geográfico, el inspector e ingeniero don Rafael Alvarez Sereix, acaba de publicar una necrología muy nutrida y sabia del finado, y en la bibliografía de sus principales trabajos figuran sesenta y cinco, de los cuales veintiocho se refieren a inventos o novedades científicas del autor.

Naturalmente, no figuran en esa lista sus trabajos ordinarios como miembro del Instituto, informes y estudios en comisiones oficiales y otros muchos análogos. Además, Mier, como verdadero hombre de ciencia, no era grafómano. Sólo cogía la pluma cuando tenía algo concreto que decir.

Ahora, si al llegar a este punto, alguien me preguntase: —Y bien, en resumidas cuentas, ¿cuáles son los méritos de ese hombre a quien usted tanto admira? ¿Qué ha descubierto? ¿Qué ha inventado?—, mi contestación sería muy sencilla: —Si usted —le diría— es español, y no sabe quién era Mier, y en qué trabajos se ocupaba, no lea usted mis artículos, porque le aburrirán. Busque usted en los periódicos la sección de toros y los discursos de su político predilecto.

Emilio H. del Villar Madrid 7 Febrero 1918. (Prohibida la reproducción)

LOS LIBROS

Caridad y patriotismo

Con estas frases hermosas, que encierran todo un compendio de amor, titula Fray Luciano del Pozo la magnífica obra que recientemente ha publicado, conteniendo la reseña histórica de la Orden Hospitalaria de San Juan de Dios, escrita con ocasión del quincuagésimo aniversario de su refoquecimiento en España (1857-1917).

Necesitaríamos mucho espacio para poder siquiera esbozar, uno por uno, los puntos que trata en su libro el cronista de la benemérita Orden.

Una «Mirada retrospectiva», estudiando la vida de San Juan de Dios y los hijos de tan esclarecido Santo; rápida propagación de la Orden, y servicios prestados a los ejércitos nacionales de mar y tierra, y a los pueblos, en tiempos de epidemias, compone la primera parte.

La segunda, tercera y apéndice, los consagra Fray Luciano, a reseñar la humanitaria actuación de la Congregación de Italia, vida y obra del Rvdo. P. Benito Menni, y fundaciones efectuadas durante los Gobiernos de los MM. RR. Padres Provinciales Fray Andrés Ayúcar (1903-1911) y Fray Federico Rubio (1911-19...).

Avaloran el texto, ameno y galano, numerosas fotografías de los Asilos, Hospitales y Casas de Salud que la Orden tiene en España; retratos de Padres que dieron esplendor a la misma, etc.

El grabado de San Juan de Dios, que encabeza el libro, es notabilísimo, de impecable impresión; detalle este que resplandece en toda la obra, haciendo honor a la casa Luis Gill, de Barcelona, donde se ha editado.

Damos la enhorabuena a la Orden Hospitalaria de San Juan de Dios, que en Fray Luciano del Pozo tiene tan brillante cronista, y agradecemos el ejemplar que de tan excelente obra nos remite el Superior del Asilo de San Rafael de esta población.

EN LOS LUISSES

Como anunciamos, ayer a las ocho de la noche verificaron su primera velada de Carnaval, las Congregaciones Marianas de San Luis y San Esteban.

una animada sinfonía, que gustó mucho. Después, el Cuadro de declamación que con tanta inteligencia dirige el señor Aliaga, representó la preciosa comedia en dos actos «Equivocaciones de aldeas». Los intérpretes fueron muy aplaudidos. Durante el entreacto, cantaron con sumo gusto y afinación los señores don Tomás Ortega y don Antero Enciso, la escena final del segundo acto de la ópera «El Puritani» de Bellini, mereciendo aplausos del distinguido auditorio.

El sexteto «Montero» fué nuevamente ovacionado, después de tocar una bonita suite.

Programa de la segunda velada que tendrán esta noche, a las ocho en punto, las Congregaciones Marianas, en su salón de la Gran Vía:

- 1.º Sinfonía por el sexteto Montero. 2.º El juguete cómico «Gastritis simple» por el mencionado Cuadro de declamación. 3.º Intermedio por el sexteto antes mencionado. 4.º La zarzuela «Lanzas de un periclista», por el cuadro de zarzuelas. La entrada es por invitación personal, que será exigida con todo rigor.

Hallazgo de un feto

Ayer circularon rumores en Granada de que en el Cementerio había sido encontrado un feto, envuelto en un trapo blanco.

Efectivamente, uno de los operarios que trabajan en el Necrópolis, observó ayer por la mañana que en un hueco de grandes dimensiones que existe en una de las tapias, había un cuerpo extraño, cuando este gran curiosidad, por saber lo que contenía.

Llegó al sitio indicado y al desliar dicho bulto encontró un feto. Inmediatamente se puso el hecho en conocimiento del juzgado municipal del Campillo, que instruyó las oportunas diligencias, pasando el asunto al juzgado de instrucción del Salvador.

El alumbrado

Desde hace noches, las calles de nuestra capital aparecen casi a oscuras. Tan deficiente es el alumbrado. Y la causa estriba en la escasez de carbón, preludio de una falta total que plantearía en Granada un problema gravísimo.

En fundiciones y talleres se dejan ya sentir los perjudiciales efectos de la escasez de combustible. Muchos fundidores y torjadores han sido despedidos; anuncian con parar varias industrias y hasta en nuestra imprenta la luz casi imposible los trabajos.

Esta falta de fluido, consecuencia de la escasez de carbón, es la que motivó que el alumbrado sea tan opaco.

Dijimos hace días que el Director de la Fabrica del Gas señor Salinero, había marchado a Peñarroya para gestionar el envío del carbón a Granada. Tenemos entendido que se tropieza con grandes dificultades para nuestro abastecimiento de combustible. Ojalá que tales pesimismo, sean desmentidos por la realidad, pues de confirmarse quedaremos a oscuras y pararán numerosas industrias.

Y para colmo de calamidades, hasta el fluido eléctrico también escasea, porque la sequía disminuye el caudal de aguas y aún no comenzaron los deshielos.

Tomen nota las autoridades, de todo esto y laboren incansantes—si aún no lo han hecho—para conseguir que se desvanezca la grave amenaza que hoy pesa sobre nuestra población. Prevenir siempre fué más fácil que remediar.

Los auxiliares de Farmacia

En su local de la plaza de Mariana Pineda, dieron anoche los Auxiliares de Farmacia, el anunciado baile de Carnaval. Asistieron bellísimas señoritas, luciendo artísticos y variados disfraces, y numerosos auxiliares de Farmacia, dependientes de Comercio y otros invitados.

El adorno del salón era muy notable, ofreciendo un hermoso conjunto. La animación duró hasta la madrugada. Enhorabuena a los organizadores de la fiesta.

Los campos y las cosechas

El Boletín Agrícola de la Región de Andalucía Oriental, publica el siguiente estado de los campos y de las cosechas, en nuestra provincia:

Los cotizaciones oficiales en los almacenes de los Doct., establecidos en la capital, son los siguientes, por 100 kilogramos: Trigo, a 37'48 pesetas; cebada, a 35'60; maíz, a 31'81; avena, a 31'25; habas, a 37'72; garbanzos, a 51'72; yeros, a 30'60; habichuelas, a 70.

La exportación de patatas ha sido muy activa. En las vegas granadinas se cotiza el quintal métrico a 17'39 pesetas, llegando en las zonas no productoras a 20'10.

El mercado de aceites se cotiza en baja, cotizándose en los alrededores de la capital a 120'92 pesetas por 100 kilogramos.

SECCION RELIGIOSA

Cuñios para hoy

Santos del día 11.—Nuestra Sra. de Lourdes. Los Siete Santos Siervos de María. Santos Esteban, Lezario y Desiderio, mártires. Liturgia.—La Misa y oficio divino son de Nra. Sra. de Lourdes, con rito doble mayor y color blanco. Credo. Prefacio «et in Concepción inmaculata».—Las vísperas son segundas, con conmemoración del siguiente (Los Siete Santos Fundadores de las Siervas de María).

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Nra. Sra. de las Angustias, Sacras del Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada (collección de Argüelles) y en la Basílica de San Juan de Dios. Jubileo de las 40 Horas.—En la iglesia de Madres Adoradoras, en sufragio de la señora condesa Juana de Santa Ana, a devoción de la Comunidad.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco y media de la tarde. (Mañana, en las Adoraciones). Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana. En todas las demás iglesias y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones. En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche. En Nuestra Señora de las Angustias, a la oración. Misa cantada.—En la Catedral y Capilla Real a las nueve y cuarto de la mañana. En los Hospitales y San Juan de Dios, a las nueve.—En el Sagrado Corazón, a las nueve y media.—En las Adoraciones, a las diez.

Misa rezada de vísperas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, ocho y tres cuartos de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitales, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las nueve, con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, en San Justo y en las Adoraciones. Rogativas por la paz.—En la iglesia del Sagrado Corazón, durante la Misa de las nueve de la mañana. Triduo de desagravios.—En Santa Escolástica, a las cinco de la tarde.—En Nuestra Señora de los Angeles, a las cinco y media.—En el Sagrado Corazón, a las cinco y media, y predicó el R. P. Eduardo Dodero.—En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media.—En la Basílica de San Juan de Dios, a las seis.—En los Hospitales, a las seis y media, y predicó un R. P. Agustino.

Quinceña en honor de Nuestra Sra. de Lourdes.—Por la mañana, en Nuestra Señora de los Angeles, a las nueve.—Por la tarde: En la iglesia de MM. Capuchinas, a las cinco, y predicó el R. P. Vega. En los Hospitales, a las seis y media, y predicó un R. P. Agustino. Vieta de la Corte de María.—Nra. Señora de Lourdes, en la iglesia de MM. Capuchinas.

UNA BODA

Anteayer, a las doce del día y ante el altar de Nuestra Señora de los Dolores de la iglesia parroquial de San Gil, contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio, la distinguida y bella señorita Luisa Martín Quesada, con don Francisco Cazorla Quiroga.

Bendijo la unión el beneficiado de esta Santa Iglesia Metropolitana don Francisco Moreno. Fueron padrinos, don Rafael Martín Marino y doña Francisca Quesada Manzano, firmando al acto como testigos, don Baldomero López Mezquita, don Gonzalo Mezqui Rebollo, don Diego Romera Martínez y don Joaquín Cuadros.

El nuevo matrimonio, al que deseamos muchas felicidades, marchó a Madrid donde fijará su residencia.

Desde Los Ogijares

Con gran solemnidad tuvo efecto en esta villa, el día 7, la toma de posesión del nuevo cura propio de la misma, don Antonio Vargas García.

El alegre repique de las campanas y el disparo de numerosos cohetes y palmas, anunciaron su entrada en el pueblo. Venía acompañado desde Granada por los sacerdotes don Gabriel López Barranco, don Roque Rivero, don José Aliaga y otros varios señores.

Fue recibido por el señor cura ecónomo don José García Madrid, Ayuntamiento y autoridades locales, ambas eclesias, con sus respectivos profesores, gran número de fieles, y los señores párrocos de la Zubia, Dilar, Cajár y Gójar, y coadjutores de la Zubia y Alhendin.

También había una numerosa y distinguida representación de la Zubia, pueblo natal del señor Vargas. Entre otras personas vimos a don Antonio García-Viedma, con su bellísima y simpática hija Amparo; don Diego Martín y María, don Diego Martín, don Miguel Quesada, don Diego López y don Manuel Martín; la señora viuda de Rico, y señoras doña Trinidad Díaz de Pinar, doña Paulina María de Alcalde, Paqueta Alcalde de la Blanca y señorita Rosario Castiello.

En la puerta de la iglesia, el señor cura ecónomo leyó la célebre real y presentó al pueblo a su nuevo párroco, pronunciando frases sentidas y entusiastas. Acto seguido se verificó la toma de posesión en la forma acostumbrada. Al ocupar la cátedra sagrada, el señor Vargas dirigió la palabra al público, que llenaba las amplias naves del templo. Después de saludar a las autoridades y nuevos feligreses, dijo que su misión era misión de paz y caridad y que su programa estaba contenido en los mandamientos de Dios y evangelio de Jesucristo, cuya máxima promesa inculcar constantemente en el corazón de sus feligreses, que sus deseos eran derramar el bien entre sus semejantes y atender, en lo posible, a todas sus necesidades. El señor Vargas estuvo muy oportuno en su sentida plática, siendo muy felicitado.

Después la comitiva se dirigió a la casa de don Juan de la Plata Magias, donde todos fueron espléndidamente obsequiados con dulces, pastas y licorea, haciendo los honores de la casa su bella hija Dolores en unión de sus simpáticas primas las señoritas de Pedia.

El señor Vargas viene precedido de la buena fama de sus virtudes y de las muchas obras meritorias que ha llevado a cabo en su anterior parroquia. Creemos que las felicitaciones que el pueblo de Ogijares le ha fundado en el obsequio de la fiesta, antes al contrario, hallará en el sacerdote celoso y padre amante de sus feligreses. Enviamos al nuestro párroco nuestra más cordial enhorabuena.

El Corresponsal Ogijares 9 de Febrero 1918.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

La guardia civil de Albolote participa que de la casa del vecino de Marroca don Francisco Martínez, han sido robados siete jamones, isonordados quienes sean los autores.

Noticias militares

Servicio de la plaza para hoy Parada: Regimiento Infantería de Córdoba número 10.—Jefe de día, el comandante de Caballería, don Antonio García Polavieja.—Imaginaria, el comandante de Caballería; don Gonzalo Mezqui Rebollo.—Hospital y provisiones, el veterano capitán de Artillería, don Antonio Muñoz Jiménez. De orden de S. E., el comandante sargento mayor, José Sánchez.

El baile del Centro Artístico

Definitivamente, esta noche, a las once y media, se celebrará el baile de máscaras que ha organizado tan culta sociedad.

Dado el gran número de localidades retiradas y el entusiasmo que reina entre los que piensan asistir, es seguro que la fiesta resultará brillantísima y superará en grandiosidad a la del pasado año, dejando en todos un grato recuerdo.

Ayer a las diez de la mañana tuvo efecto el entierro del niño Antonio Ferrer Huertas, sobrino del presidente de la Asociación General de Dependientes de Comercio, don Francisco Ferrer Blanco.

Resultó el acto una verdadera manifestación de duelo. Damos nuestro más sentido pésame a la familia.

ESTACION METEOROLOGICA DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA

Día 10 de Febrero, 1917

Table with 5 columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Data for 8 AM and 16 AM.

Temperatura máxima al sol, 21'6.—Idem ídem a la sombra, 17'4.—Idem mínimo cubierto, 3'8 ídem descubierta, 1'4; lluvia, 0'00; evaporación, 2'12 mm.

Mercados de Granada

Alhóndiga de granos

Table with 2 columns: Precios del día anterior, Quintales métricos. Items include Trigo, Cebada, Habas, Maíz, Yeros.

Los Doctos

Últimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo, a 1650 pesetas los 44 kilogramos. Cebada, a 1175 pesetas los 23 kilogramos. Habas, a 90 pesetas los 51 kilogramos. Garbanzos, a 50 pesetas los 59 kilogramos. Maíz, a 1750 los 54 kilogramos. Yeros, a 1750 los 59 kilogramos. Habichuelas, a 70 pesetas los 100 kilogramos. Guijas, a 1775 pesetas los 55 kilogramos. Alverjones, a 1750 los 59 kilogramos. Avenate, a 1280 pesetas los 88 kilogramos. Aceite, a 20 pesetas los 11 y 1/2 kilogramos.

Aceites

En Granada se cotizan: Dentro de la capital a 19 pesetas los 11 1/2 kilos. Fuera, a 15. En varios días han bajado cerca de 5 pesetas en arroba, siguiendo esta tendencia a la baja. Los precios se mantienen firmes y las entradas son buenas.

En Córdoba: Cotizase el aceite a 165 pesetas los 100 kilos. En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes con poca acidez, con menos de tres grados, bien pesados, de 1276 a 1287 pesetas los 11 y 1/2 kilos.

Aceites endebles, a 18 pesetas (72 reales). En Málaga: El aceite se cotiza en puercas de 12 a 12'65 pesetas los 11 y 1/2 kilos. El franco, a 12'75 pesetas los 11 y 1/2 kilos, según los grados de aceites. En Jaén: Véndese al prado de 12'75 pesetas los 11 y 1/2 kilos.

Romana del pescado

Cotización de ayer: Pescadas, 1'80 pesetas kilo; pescadillas, 0'00; pijotas, 1'76; salmonetes, 0'00; lenguados, 0'00; calamaros, 0'00; berugos, 0'00; breças, 0'00; boquerones, 1'50; almejas, 0'80; sardinas, 1'48; morzalla, 0'00; bonito, 0'00; ranchos, 0'00.

Matadero público

Existencia en Caja el día 9, 944'07 pesetas; cobrado a tabajeros, 7.301'25. Total, 8.245'32 pesetas. Pagado a ganaderos, 5.574'60 pesetas; por consumo, 1.632'05; por arbitrios, 473'84; acarreo, 20'10; por el arreglo de las pesas y balanza de este Matadero, según factura de don José Alarcón Tamayo, 40'00; pagado por varios impresos y ocho libretas liquidaciones ganaderos según factura de don Panfilo Ventura, 69'00. Existencia en Caja para el día 11, 669'93. Total, 8.245'32 pesetas.

Carnización del día 9 de Febrero de 1918. Becerros: 3, a 250 pesetas kilo; toros: 7, a 244; 2, a 242; bueyes: 1, a 238; borregos: 61, a 2'45; chotas: 7, a 200; cabras: 3, a 190.

Nuestros talleres

Recomendamos a cuantos necesitan impresos, que los encarguen en nuestros talleres tipográficos (Manuel Paso, 2) o en la Sucursal (Acera del Casino, 23). Tenemos la seguridad de que, aun tratándose del cliente más escrupuloso, quedará satisfecho, tanto del esmero del trabajo, como de su economía.

En la imprenta de NOTICIERO GRANADINO el material es novísimo; variados los surtidos de papel y la maquinaria, de los últimos modelos. Estos valiosos elementos, habilmente utilizados por un escogido personal, que rige un peritísimo maestro, per-

CONSULTA MÉDICA

de régimen para sanos y enfermos Doctor Velázquez de Castro. Catadriático de Terapéutica. ENFERMEDADES INTERNALES DE OCHO A TRECE. LOS ARABANOS.

Venta de una casa en la calle de San Juan número 11. Para tratar, calle de Frailles número 5, de once a cuatro.

Mantequilla Danca

P. F. ESBENSE

La más fina y preferida por el público. Cirujano-dentista. Reyes Católicos, 57, principal centro. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor.

CAÑADAS

Cirujano-dentista. Reyes Católicos, 57, principal centro. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor.

SOCIEDAD COOPERATIVA

BANCO DEL FOMENTO AGRARIO

CONVOCATORIA. Para dar cumplimiento al artículo 14 de Estatutos por lo que se rige esta Sociedad, 15 del corriente, a las once de la tarde, lugar en el domicilio, «Diquesa» número 1, junta general ordinaria para dar cuenta de gestiones y resultados obtenidos hasta la fecha así como a lo que ha de atenderse para lo futuro y nombramiento Consejo de Administración.

Granada 4 de Febrero 1918.—El Presidente Nicolás Araya.

Indispensable al abogado

por BRAVO Y LEGRA. Anuario para 1918. Edición enmendada el ejemplar, 500 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de precios: Estudios, 14 - Guadalejara.

Enfermedades de los ojos

Consultas especiales por el DR. GUILLERMO SÁNCHEZ AGUILER. Exjefe de Clínica Oftalmológica en París. Catedrático por oposición de dicha Dependencia. De 2 a 4.—Días festivos de 11 a 12.

ESPECTÁCULOS

Teatro Isabel la Católica. Compañía Margarita Xirgu. Función para hoy, a las 9 y 11 y 1/2. 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la comedia en 3 actos, original de don José López Pinillos (Parnemo) titulada «A tiro limpio».

TIENDA DEL AGUILA

Bib-Rambla, 14. DR. A. ESCOBAR. Laboratorio de vacunación antirrábica MÉTODO FERRAN. (Duración del tratamiento: cinco días). Consulta médica, de 2 a 5. Festivos, de 1 a 2. Marqués de or. lago, núm. 3 (antes San Matías).

PARA CARNAVAL

SERPENTINAS INOFENSIVAS MARCA «CASARES». Son las mejores. TIENDA DEL AGUILA. Bib-Rambla, 14.

DR. A. ESCOBAR

Laboratorio de vacunación antirrábica MÉTODO FERRAN. (Duración del tratamiento: cinco días). Consulta médica, de 2 a 5. Festivos, de 1 a 2. Marqués de or. lago, núm. 3 (antes San Matías).

TIENDA DEL AGUILA

Bib-Rambla, 14. DR. A. ESCOBAR. Laboratorio de vacunación antirrábica MÉTODO FERRAN. (Duración del tratamiento: cinco días). Consulta médica, de 2 a 5. Festivos, de 1 a 2. Marqués de or. lago, núm. 3 (antes San Matías).

ESPECTÁCULOS

Teatro Isabel la Católica. Compañía Margarita Xirgu. Función para hoy, a las 9 y 11 y 1/2. 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la comedia en 3 actos, original de don José López Pinillos (Parnemo) titulada «A tiro limpio».

ESPECTÁCULOS

Teatro Isabel la Católica. Compañía Margarita Xirgu. Función para hoy, a las 9 y 11 y 1/2. 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la comedia en 3 actos, original de don José López Pinillos (Parnemo) titulada «A tiro limpio».

ESPECTÁCULOS

Teatro Isabel la Católica. Compañía Margarita Xirgu. Función para hoy, a las 9 y 11 y 1/2. 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la comedia en 3 actos, original de don José López Pinillos (Parnemo) titulada «A tiro limpio».

ESPECTÁCULOS

Teatro Isabel la Católica. Compañía Margarita Xirgu. Función para hoy, a las 9 y 11 y 1/2. 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la comedia en 3 actos, original de don José López Pinillos (Parnemo) titulada «A tiro limpio».

ESPECTÁCULOS

Teatro Isabel la Católica. Compañía Margarita Xirgu. Función para hoy, a las 9 y 11 y 1/2. 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la comedia en 3 actos, original de don José López Pinillos (Parnemo) titulada «A tiro limpio».

ESPECTÁCULOS

Teatro Isabel la Católica. Compañía Margarita Xirgu. Función para hoy, a las 9 y 11 y 1/2. 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la comedia en 3 actos, original de don José López Pinillos (Parnemo) titulada «A tiro limpio».

ESPECTÁCULOS

Teatro Isabel la Católica. Compañía Margarita Xirgu. Función para hoy, a las 9 y 11 y 1/2. 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la comedia en 3 actos, original de don José López Pinillos (Parnemo) titulada «A tiro limpio».

ESPECTÁCULOS

Teatro Isabel la Católica. Compañía Margarita Xirgu. Función para hoy, a las 9 y 11 y 1/2. 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la comedia en 3 actos, original de don José López Pinillos (Parnemo) titulada «A tiro limpio».

ESPECTÁCULOS

Teatro Isabel la Católica. Compañía Margarita Xirgu. Función para hoy, a las 9 y 11 y 1/2. 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la comedia en 3 actos, original de don José López Pinillos (Parnemo) titulada «A tiro limpio».

Tipografía del Noticiero Granadino Manuel Paso, 2

J. SELGAS

UNA MADRE

antes había sido objeto de sus amenazas. Cuando yo asomé sobre la explanada de la casa, el hombre cruzaba la profundidad del valle, y el perro, que lo había alcanzado, marchaba delante.

Los seguí, guardando siempre una distancia respetuosa; y, como ellos, crucé el valle, subiéndolo pendiente al través de las anchas palas de los nopales, por donde se abría paso el camino.

El perro iba delante, como quien sirve de guía, sin volver la cabeza, sin detenerse en ninguna parte, serio, triste y grave; y el hombre lo

seguía, apoyándose en su bastón, con el mismo aire abatido y desolado con que una hora antes lo había visto yo atravesar la plaza del pueblo.

Hundíase el terreno al otro lado de los nopales, formando una anchura hondonada, y en ella desaparecieron de mi vista el hombre y el perro.

Apresuré el paso para volver a encontrarlos, temeroso de perder el camino que llevaban, pues en aquel momento hubiera sido capaz de seguirlos al fin del mundo; tan viva era el extraño interés que al mismo tiempo me inspiraban aquel perro y aquel hombre.

Cuando dominé la hondonada, volví a distinguirlos subiéndolo el pecho que cortaba la misma; el perro marchaba siempre delante.

La tierra se extendía por aquella parte fluctuando en suaves ondulaciones, desnuda de toda vegetación, sobre la que serpenteaba una senda que iba a morir ante la puerta de un gran cercado, sobre cuyas

tapias levantaban sus macilentas copas algunos cipreses, que formaban una cruz en medio del terreno cercado.

Asomaban también sobre las paredes los desiguales remates de caprichosos monumentos, y las desmayadas ramas de cuatro sauces que, cayendo sobre los cuatro ángulos de la cerca, mostraban sus hojas siempre tristes y siempre verdes, para dar testimonio continuo de la perpetuidad de su llanto.

Encima de la puerta se empinaban dos postes, entre los que aparecía colgada una campana.

Estos pormenores, la soledad del sitio, el silencio que allí reinaba y la aridez del terreno que circundaba la cerca, me hicieron comprender bien pronto que el perro, seguido del hombre, se dirigían al cementerio.

Me detuve oculto entre los últimos nopales, y vi al perro llegar hasta la puerta, ante la que se detuvo, por la sencilla razón de que estaba cerrada; rascó con sus uñas la madera que le cerraba el paso;

pero la puerta permaneció inmóvil y muda. Volvióse a su dueño, y prorrumpió en un ladrillo, que resonó en medio del silencio como un grito en el cual había impaciencia, súplica y amenaza; pero su dueño, tan insensible como la puerta, permaneció también inmóvil y mudo delante de su guía.

Los perros son tenaces en sus empeños, y el animal se lanzó otra vez a la puerta, y comenzó a escarbar en la tierra, pretendiendo por lo visto abrirse paso de esta manera. De vez en cuando sepultaba el hocico en la zanja que abría con sus uñas, y exhalaba aullidos prolongados y lastimeros; mas sus esfuerzos eran inútiles, porque sus uñas se embotaban en el portal de piedra al que se ajustaba la puerta.

Entonces apeló a un nuevo recurso.

De un salto se colocó junto a su amo, y asiendo con los dientes el extremo del saco con que éste cubría sus hombros, empezó a tirar obstinadamente, empeñado en

arrastrarlo hasta la puerta del cementerio.

El hombre se resistía, y el perro luchaba.

Era evidente que el perro quería penetrar en el cementerio, y no cabía duda de que el hombre se negaba resueltamente a llegar a la puerta de aquel solitario asilo.

El perro tiraba con furioso empuje, y el hombre retrocedía con visible espanto.

Y ¡cosa singular! el hombre estaba armado de un bastón enorme, con cuyo uso habría podido desasirse del enemigo que tan vivamente lo asediaba, y el perro se hallaba armado de vigorosos dientes, con los que hubiera podido vengarse de la resistencia que se le oponía, y, sin embargo, ni uno ni otro apelaban al recurso de sus armas.

Luchaban sin ofenderse.

¿Qué poderosa fuerza atraía al perro hacia el cementerio?... ¿Qué especie de horror alejaba al hombre del umbral de la puerta?

Yo asistía a esta escena con curiosidad indecible, sintiéndome inclinado en favor del perro, que iba perdiendo terreno conforme el hombre retrocedía.

Aullaba el animal, y me pareció que pedía auxilio; no vacilé en prestárselo, y acudí en su socorro. Abandoné el lugar en que me ocultaba, y tomé la senda que conducía a la puerta del cementerio.

Mi primer intento fué dirigirme al perro y al hombre, que continuaban luchando; pero ¿cómo podía yo tomar parte en aquella contienda?... Varié de parecer, y me dirigí al cementerio.

Llegué a la puerta, la empujé vigorosamente, y una de sus hojas se abrió lentamente, rechinando con aspereza sobre sus goznes enmohecidos.

Fuí a entrar, y me detuve... Me detuve, porque divisé en el extremo de la calle que formaban los cipreses una sombra que desapare-

Bibliotecas gratuitas

Para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico que nunca se concedió al público el medio de ir formando gratuitamente una selecta biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras:

- Legendas piadosas, de Lope de Vega.
- De la vida y de la muerte, de Quevedo.
- Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint-Pierre.
- Visitando a mis muertos, de Leandro Benito Lepetit.
- Oro en mármol, de Blasillo Esparraco.
- Ensayo del Sereno, de José Joaquín de Urbina.
- El Viaje de Soledad Ruiz de Rombo.
- Epigrama, de Aurelio Bay.
- El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.
- Cruentillas de antaño, de Luis Martínez de Rieiser.
- For la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.
- Lo grande y lo pequeño, de Lorenzo Lluís Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a LOS PERIÓDICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

or pta. 50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

- 1 ejemplar de la Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad.
- 4 ejemplares mensuales de La Cultura Popular.
- 1 ejemplar de Pan y Catecismo.
- 3 ejemplares de Frates y Monjas.

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Carles este boletín y remítelo firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: **Tuencarral, 186, 1.ª, Madrid.**

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia _____ calle _____

Se suscribe a los periódicos más baratos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique: pta. 50, precio de suscripción a los periódicos. _____ Firma.

Suscriptor del NOTICIERO GRANADINO

NOTICIERO GRANADINO

ADMINISTRACION: Lachambre, 8, segundo

SUCURSAL: Acera del Casino, 23

TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

Partido completo de artículo de punto en lana y algodón

Peletería, Cobertores. Ropa blanca confeccionada. Medias y Calcetines

Selección de artículo de Señora y Caballero

ALMACENES LA PAZ

Precios seriamente fijos

Establecimiento tipográfico del NOTICIERO GRANADINO

TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús, Recibos de inquilinato y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

SUCURSAL: Acera del Casino, 23

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconfiad de las imitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère.

Todos los días de diez de la mañana a seis de la tarde, se hacen aplicaciones.

Único depositario para Granada y su provincia.

DON MIGUEL GONZÁLEZ PERALES

Farmacia y Droguería de San Gil

Flejes Se venden en esta imprenta Manuel Paso, 2 (bajos).

Debe ocupar un sitio preferente en todas las mesas, el AGUA OXIGENADA VOLCAN

Por su gran utilidad en casos imprevistos y, sin embargo, muy frecuentes Gaitas, Contusiones, Lesiones, Heridas, Higiene racional y perfecta de los dientes, Grietas en los pechos, Decolorante del cabello, etc., etc.

Farmacias importantes

Pida V. el folleto, que le será remitido gratis, a los depositarios, J. URIACH y C.ª, Moncada, 20, Barcelona

FONDISTAS, SE ARRIENDA

en el pueblo de Lanjarón, un magnífico edificio de nueva planta, construido expresamente para Hotel.

Esta casa, situada a 50 metros del Bañadero, tiene tres pisos, y 40 metros de fachada a la carretera, y alrededor, dos mil de jardines, con pasadizos, balcones con balaustradas de porcelana, escalera de mármol, comedor en cuadro, para diez personas; salones y habitaciones espaciosas, con techos elevados; modoros; agua corriente en todas las habitaciones, comunicadas por puertas; y, en fin, cuanto con puntos de vista y comodidades exigen esta clase de construcciones.

Para tratar, pueden dirigirse a su propietario, D. BER-NABÉ PACÉS HERNÁNDEZ, en Motril

D.ª Rafaela Moreno Profesora en partos San Jacinto, n.º 13

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos

SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

De cuatro a ocho, Navas, 9, entresuelo, izquierda

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA o sofocación, usen los PASTILLOS AZULADOS o los LIGARRILLOS ANTISOFOCACIONES del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pídanse prospectos

D.ª AMALIA GÓMEZ MOLINA Profesora en partos

SANTA PAULA, 51, principal, n.º 6 (Casa del Cambio)

FARMACIA COVALEDA

SUCESOR DE ORTIZ PUJAZÓN

San Jerónimo, 13

Granada